

# 馬航失蹤 第9日

## A1 責任編輯：鄭慧欣 版面設計：美術部

# 航班飛足7小時

# 美媒指「劫機確鑿」

## 大馬總理證實最後8:11傳音訊 警昨搜機長寓所

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2014年3月 星期日  
4 897001 360013  
16 大政多聲 短暫陽光  
甲午年二月十六日 星期一 氣溫16-20°C 濕度:65-95%  
港字第23384 今日出紙3疊8大張 港售7元



- ### 3月15日馬航最新消息
- 大馬總理證實客機最後聯絡時間是8日8時11分
  - 航班通訊系統遭人為關閉；飛行路線出現過更改
  - 仍在調查是否為劫機；仍無法確認航班確切位置
  - 美聯社稱調查人員確定客機遭劫持
  - 中國緊急召見大馬駐華大使，要求馬方提供更全面、準確的情況
  - 大馬確定唯一發言人，發佈權威資訊
  - 中方調整部分搜救力量赴馬六甲

香港文匯報訊 綜合消息：馬航MH370航班失蹤至今超過一個星期，調查又有新進展。大馬總理昨天公佈，飛機最後的失聯時間其實是8日8時11分，這與最初公佈的時間(凌晨1時20分左右)相差接近7個小時，而由凌晨零時42分起飛後，航班或飛行至少7小時；且飛機通訊系統被關閉和航向改變都有人為因素，但飛機是否遭劫持、及確切的位置則仍無法確認。美聯社則稱，調查人員已確認劫機一事「確鑿無誤」，《紐約時報》也報道，飛機曾出現異常的高度變化。一系列新消息都顯示事件性質已發生變化。這謎一樣的7個小時裡，飛機究竟去了哪？發生了什麼事？又引發新的迷團。



大馬總理納吉布昨天舉行發佈會公佈最新調查結果，主要有4個重點：1.航班上的通訊系統遭人為關閉；2.飛行路線出現過更改；3.最後一次接收到航班信號是8日8時11分；4.目前仍在調查這是否為一宗劫機事件，且尚無法確認航班的最後位置。納吉布確認，軍方曾檢測到一個不明飛行物體的信號8日凌晨出現在馬六甲海峽北部上空，這一飛行物體曾進行了折返，隨後向西飛行，再向西北方向飛行。「我們認為這個信號是MH370航班，但還沒有最終確認」，他表示，上述航向改變是由人為操作造成的。他還表示，根據衛星數據可以確認，航班上的通訊系統在飛抵馬來半島東岸前失效，而在馬來西亞和越南交界的空管區附近，通訊系統被人為關閉。

### 大馬調查機員及乘客

他透露稱，根據民航局以及國際組織的調查，飛機在失聯後出現在兩條空中走廊上，分別是從哈薩克斯坦和土庫曼斯坦邊境地區到泰國北部的空中走廊以及從印尼到印度洋南部的空中走廊。他表示，已經展開對機組人員以及乘客的調查，目前尚無法證實這是一宗劫機事件。他說：「雖然有媒體報道稱飛機被劫持的消息，但我要嚴正聲明，我們正在調查任何可能性。」據大馬《光華日報》向本報提供的消息指，3名警察昨天下午到機長扎卡賴亞·艾哈邁德·沙位(Zaharie Ahmad Shah)的寓所調查逾一個半小時，但未知是否起獲任何相關證物。當地也無人能證實機師是購買物業抑或租屋。

### 料資深飛行人員參與

據美聯社報道，一位參與調查的大馬官員昨天表示，調查人員已確認，有一位或以上擁有資深飛行經驗的人員劫持了失聯客機，關閉通訊系統，改變航線。劫機人員未說出動機，也未提出訴求，尚不清楚飛機被開往何處。但劫機一事「確鑿無誤」。《紐約時報》則報道，美軍方透露，雷達信號顯示飛機升至



45,000英尺後，失去與民用雷達的聯繫，並且急劇向西轉向，後曾跌至23,000英尺，飛向檳城(Penang)。報道還說，馬政府已將雷達紀錄提供給美國和中國。本報昨日向民航總局求證，但未有回應。馬方公佈的信息引發了人們更多疑問：如果飛機應答系統是為人為關閉，為何沒有傳出過呼救信號？沒有呼救信號，是否意味着機組人員參與？飛機折返不是回到吉隆坡而是向西北飛行，是有機組人員有意為之還是被迫為之？按照馬總理公佈的最新搜救範圍，客機可能在哈薩克斯坦與土庫曼斯坦到泰國的走廊地帶，或印尼到印度洋走廊地帶，飛機穿過如此多陸地國家，為何居然沒有被各國軍用雷達發現？這一系列問號，目前仍是未有答案。

### 專家：燃油夠飛8小時

香港文匯報訊 綜合消息：國內某航空公司飛過吉隆坡-北京航線的飛行員表示，民航客機在飛行前除了裝載足夠正常航線飛行的燃油，還有10%的備份油，以及飛往備降機場所需的燃油、在備降機場附近盤旋所需的燃油和空中機動所需的燃油。他估計馬航失蹤波音777飛機上裝的燃油足夠支持其飛行至8日早上8時11分，甚至更長時間。但他同時強調，客機最後一次向衛星發出信號在8時11分，不一定說明它仍在空中飛行，飛機著陸後，只要飛機上供電持續，機上衛星電話還能繼續工作。中國航空學會科普工作委員會委員王亞男則表示，正常飛機飛行時都會儲備一到兩個小時之間的餘油，考慮到之前公佈的飛機燃油大約維持了7個小時，加上飛機所做的折返、改變航向等所耗燃油更快，他更傾向於相信「8時11分」應該是燃油耗盡時飛機發動機發出的報警信號。

## 京媒發文批大馬延誤搜救

香港文匯報訊 綜合消息：馬航客機失蹤超過180小時後，馬方才公佈重要消息，昨日新華社發文批評馬航浪費了中方過去多天在南海搜索的寶貴時間，延誤搜救。同日，中國外交部發言人秦剛稱，中方已敦促馬方根據新情況進一步擴大並明確搜尋範圍、加大搜尋力度，並緊急召見了馬來西亞駐華大使薩魯丁加強溝通。

### 中方要求明確範圍 急召大馬大使

秦剛說，時間就是生命。我們要求馬方繼續向中方提供更為全面、準確的情況。他同時稱，中方也將及時調整搜尋部署並盡可能涉及的國家提供協助。中方技術專家正趕赴馬來西亞協助調查。我們也會與有關國家和國際組織聯繫，進行了解研判。

與此同時，15日下午，中國外交部副部長謝杭生緊急約見馬來西亞駐華大使薩魯丁。謝杭生表示，中國政府、舉國上下高度關注馬方今天發佈的失聯航班最新信息，決定敦促馬方繼續加大搜救力度，就搜救部署調整與中方密切溝通，繼續向中方提供更為全面、準確的情況。馬方要切實負責任，做好家屬安撫工作。

### 新華社：大馬政府責無旁貸

此外，新華社昨天發表英文評論文章指，馬航客機失蹤超過180小時後，馬方才公佈重要消息，這些消息原本可增加尋獲機會，但有關訊息發佈遲緩，無庸置疑，令過去多天的南海搜索，變得浪費時間及資源。文章又指，以現有科技，無論因為有人瀆職或拒絕披露訊息，導致延誤公佈資料，都不可接受，馬來西亞當局有不可推卸的責任，客機生產商波音公司、引擎生產商勞斯萊斯，以及情報大國美國，都可以做得更好，敦促大馬當局提高效率處理事件，以及美國等其他各方公開訊息。馬來西亞內政部長阿末扎希15日說，代交通部長希沙姆丁是大馬政府在馬航MH370事件的唯一官方發言人。